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Práce fi nancované z európskych pe-
ňažných zdrojov zahŕňajú výstavbu 
dvojsmerného tunelu, dvoch mimo-
úrovňových križova  ek, 12 oporných 
múrov, pro  hlukových s  en a celko-
vo 18 mostov. Európska únia investu-
je v rámci poli  ky súdržnos   na roky 

2014-2020 zhruba 3,5 miliardy eur do 
slovenskej dopravnej a energe  ckej 
siete.
V rámci tejto témy sa vyjadril aj 
slovenský podpredseda Európskej 
komisie, ktorý zodpovedá za oblasť 
energe  ckej únie, Maroš Šefčovič: 

„Občania v Prešove budú môcť rých-
lejšie a bezpečnejšie cestovať po 
hlavnom slovenskom východo-zá-
padnom koridore a budú mať úžitok 
z lepšieho prepojenia s ostatnými 
hospodárskymi centrami, ako aj so 
susednými krajinami. Je to ukážka 
regionálnej poli  ky EÚ v tom naj-
lepšom svetle – zlepšuje kvalitu ži-
vota na mieste v podobe pracovných 
miest, hospodárskeho rastu a rastu 
obchodu.“ 

Zdroj: h  ps://ec.europa.eu/
regional_policy/sk/newsroom/

news/2019/08/23-08-2019-slovakia-
smoother-travel-from-east-to-west-
with-eu-funded-road-connec  on-in-

presov

Slovensko: plynulejšie cestovanie z východu 
na západ vďaka cestnému spojeniu v Prešove 
fi nancovanému z prostriedkov EÚ

Z prostriedkov kohézneho fondu sa investuje 278,4 milióna € na dokon-
čenie obchvatu mesta Prešov zo západu na juh na slovenskej diaľnici 
D1. Táto diaľnica je súčasťou tzv. koridoru Rýn – Dunaj transeurópskej 
dopravnej siete, pričom prechádza cez najväčšie slovenské mestá zo zá-
padu na východ – cez Bra  slavu,  Žilinu, Poprad, Prešov, Košice a Mi-
chalovce.  Prostredníctvom tohto projektu fi nancovaného z prostriedkov 
Európskej únie sa nezvýši len kapacita a rýchlosť, ale i bezpečnosť dopra-
vy v blízkos   šarišskej metropoly, pričom sa zároveň zníži aj preťaženie 
premávky v obytných lokalitách. 
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Pre mladých Európanov sa opätovne 
naskytla možnosť cestovať bezplat-
ne a spoznávať európsky kon  nent. 
V rámci tre  eho kola inicia  vy „Spo-
znávaj EÚ“ sa o lístky uchádzalo aj 
1260 mladých Slovákov. Od začiatku 
augusta do konca budúcoročného 
januára tak môže po EÚ cestovať ďal-
ších 212 osemnásťročných Slovákov.
Najväčší záujem bol v Írsku

Celkový počet bezplatných lístkov pre 
jednotlivé štáty bol určený na základe 
podielu populácie krajiny na populá-
cii únie. Najväčší záujem o bezplatné 
cestovanie v tomto kontexte bol v Ír-
sku, kde sa o 189 lístkov uchádzalo 
2698 záujemcov. Najmenší záujem 
prejavili mladí ľudia v Dánsku, Čes-
kej republike, Švédsku a Holandsku. 
V týchto štátoch lístky získala viac 

ako polovica tých, ktorí o ne mali zá-
ujem. Na Slovensku  pritom dostalo 
lístky iba 17 % uchádzačov. Najviac 
ľudí v absolútnych číslach (viac ako 
27 000) o lístky požiadalo v Taliansku. 
O vyhovenie žiados   rozhoduje špe-
ciálna odborná komisia, ktorá celkovo 
vybrala 20 006 účastníkov programu 
„Spoznávaj EÚ.“
Cestu po európskych krajinách môžu 
úspešní uchádzači absolvovať buď 
sami, alebo v maximálne 5-členných 
skupinách, počas maximálne 30 dní 
v období od 1. augusta 2019 do 31. 
januára 2020. V rámci prepravy sa 
pritom budú najviac využívať vlakové 
spojenia, avšak vo výnimočných prí-
padoch budú môcť cestovatelia vy-
užiť aj iné spôsoby dopravy. Koncom 
leta Európska komisia zverejní presný 
dátum realizácie ďalšieho kola inicia-
 vy, ktoré sa uskutoční v novembri. 

Zdroj: h  ps://eurac  v.sk/sec  on/
spolocnost/news/od-augusta-moze-

po-eu-zadarmo-cestovat-dalsich-212-
mladych-slovakov/

Podľa zverejneného prieskumu Eurobarometer sa zvýšil počet obča-
nov, v očiach ktorých má EÚ pozi  vny imidž na 43%, čo je od roku 2009 
najvyššia hodnota. Zo slovenských respondentov vníma EÚ pozi  vne 
33% a neutrálne 49%. Po prvý krát odkedy prieskum kladie otázku, či 
si občania myslia, že ich hlas v EÚ sa počíta, pozi  vne na túto otázku 
odpovedalo 49% respondentov v EÚ aj na Slovensku. Dôvera v EÚ je na 
úrovni 42% stabilná a najvyššia od jesene 2010. Čo sa týka Slovenska, 
aj tu dôveru v EÚ vyjadrilo 42% respondentov.

Od augusta môže po EÚ zadarmo 
cestovať ďalších 212 mladých 
Slovákov
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„23. augusta každý rok vzdávame česť 
pamiatke miliónov obe   všetkých to-
talitných režimov. V tento deň v roku 
1939 podpísali Molotov a Ribbentrop 
pakt medzi nacis  ckým Nemeckom 
a Sovietskym zväzom a začala sa 
temná kapitola európskych dejín. Ob-
čania vtedy nemohli prijímať vlastné 
poli  cké rozhodnu  a, ani sa k nim 
vyjadrovať. Európa tak vtedy bola 
miestom, kde sa dalo o slobode a de-
mokracii len snívať.
Totalitné režimy v Európe deportovali, 
mučili a zavraždili desiatky miliónov 
obe  . Vinou tejto krutos  , neslobody 
a nerešpektovania základných práv 
prišlo v určitých čas  ach Európy nie-
koľko generácií o možnosť zažiť slobo-
du a demokraciu.Tento rok si zároveň 
pripomíname 30. výročie udalos   
z roku 1989, kedy občania strednej 
a východnej Európy povstali, prelo-
mili železnú oponu a urýchlili jej pád. 
Vďaka odvážnym občianskym činom 
sa sloboda a demokracia vrá  la do 
celej Európy. 
Vďaka nim sa podarilo prekonať roz-
diely a zjedno  ť Európu. Je to naše 

spoločné európske dedičstvo, ktoré 
musíme všetci opatrovať, živiť a chrá-
niť. 
Od roku 1939 prešlo 80 rokov a gene-
rácia, ktorá bola svedkom totalitnej 
skazy, už takmer nie je medzi nami; 
prežité udalos   sa tak menia na 
históriu, ktorú poznáme z kníh. Aby 
 eto spomienky inšpirovali a spre-

vádzali nové generácie pri ochrane 
základných práv, právneho štátu 
a demokracie, musíme ich udržať 
živé. Vďaka nim sme tým, kým sme. 
Stojíme spolu v jednote pro   totalit-
ným a autorita  vnym režimom aké-
hokoľvek druhu. Slobodná Európa 
nie je samozrejmosť, ale každodenná 
voľba.“

SÚVISLOSTI
Dňa 23. augusta 1939 podpísali nacis-
 cké Nemecko a Sovietsky zväz pakt 

Molotov – Ribbentrop, ktorým sa 
rozdelila stredná a východná Európa 
a v jednom z najtemnejších dejinných 
období nášho kon  nentu sa porušo-
vali základné práva desiatok miliónov 
ľudí. Mnohí obyvatelia Európy trpeli 

v totalitných režimoch aj po skončení 
druhej svetovej vojny.
V deň 50-teho výročia podpisu paktu 
Molotov – Ribbentrop 23. augusta 
1989 vznikla tzv. Baltská reťaz. Oby-
vatelia pobaltského regiónu vytvo-
rili naprieč Estónskom, Lotyšskom 
a Litvou 600-kilomentrovú ľudskú 
reťaz. Išlo o mierovú demonštráciu, 
ktorá  eto tri štáty zjedno  la v túžbe 
po slobode.
Tento rok si zároveň pripomíname 
aj 30. výročie Paneurópskeho pik-
niku, ktorý sa v podobe mierovej 
demonštrácie uskutočnil dňa 19. 
augusta 1989 v maďarskej Šopro-
ni. Počas tohto podujatia, ktoré 
spoluorganizovali orgány Rakúska 
i Maďarska, sa občania zhromaždili 
okolo hraničného oplotenia, aby si 
vyjadrili spolupatričnosť a priateľ-
stvo. Paneurópsky piknik je jednou 
z udalostí roku 1989, ktoré vydláž-
dili cestu k zjednoteniu a zbúraniu 
železnej opony. 

Zdroj: h  ps://europa.eu/rapid/press-
-release_STATEMENT-19-5411_sk.htm

Vyhlásenie prvého podpredsedu Timmermansa a komisárky 
Jourovej k nadchádzajúcemu európskemu dňu spomienky na obete 
všetkých totalitných a autoritatívnych režimov



Informačné centrum EUROPE DIRECT – PREŠOVNewsletter
4

Nové európske opatrenia znamenajú 
zákaz niektorých chemikálií, harmo-
nizujú pravidlá pre klasické i inter-
netové nákupy, obmedzujú prístup 
širokej verejnos   k nebezpečným 
látkam prostredníctvom udelenia 
licencie na získanie prekurzorov, na 
ktoré sa vzťahujú obmedzenia, a ta-
kisto umožňujú efek  vnejšiu regu-
láciu a zdieľanie informácií medzi 

spoločnosťami a vnútroštátnymi or-
gánmi.

LEPŠIA SPOLUPRÁCA ORGÁNOV 
ČINNÝCH V TRESTNOM KONANÍ
Pravidlá uľahčujú aj cezhraničný 
prístup orgánov činných v trestnom ko-
naní a jus  čných orgánov k fi nančným 
informáciám v priebehu vyšetrovania 
trestných činov. Medzi nové opatrenia 

sa radí aj priamy prístup zodpovedných 
orgánov, úradov na vymáhanie majet-
ku a pro  korupčných orgánov k ban-
kovým informáciám, ktoré sa nachá-
dzajú v centralizovaných národných 
registroch bankových účtov. Okrem 
toho, nový právny rámec zaisťuje väč-
šiu kooperáciu medzi vnútroštátny-
mi útvarmi, Europolom a finančnými 
spravodajskými jednotkami, pričom 
sa zachováva ochrana údajov v súlade 
s Chartou základných práv. Jednotlivé 
členské krajiny EÚ tak majú 18 
mesiacov na to, aby plnohodnotne 
implementovali nové pravidlá na 
prístup k prekurzorom výbušnín a 2 
roky na zavedenie pravidiel, ktoré sa 
týkajú finančného výkazníctva. 

Zdroj: h  ps://eurac  v.sk/sec  on/
spolocnost/news/unia-ma-nove-

pravidla-pre-vybusniny-a-boj-pro  -
fi nancovaniu-terorizmu/

Európska únia zaviedla prísnejšie celoeurópske pravidlá, ktoré sa týka-
jú výbušných prekurzorov. Takisto uľahčia cezhraničný prístup orgánov 
činných v trestnom konaní k fi nančným informáciám pri vyšetrovaní 
trestných činov. Nové pravidlá pomôžu predchádzať teroris  ckým či-
nom a to prostredníctvom obmedzenia prístupu k nebezpečným lát-
kam a posilnením záruk a kontrol pri predaji nebezpečných chemikálií, 
ktoré sa môžu použiť na výrobu improvizovaných výbušnín. 

Únia má nové pravidlá pre výbušniny 
a boj proti fi nancovaniu terorizmu

1. Dôvera a op  mizmus do bud-
úcnos   sú najvyššie na úrovni od 
roku 2014. Miera dôvery v úniu 
narástla v 20 členských štátoch. 
Najväčší nárast v tejto oblas   za-
znamenala Litva (72 %), Dánsko 
(68 %) a Estónsko (60 %).

2. V 23 členských krajinách na-
rástol podiel respondentov s po-
zitívnou mienkou o EÚ. Najväčší 
nárast sa zaznamenal na Cypre 
(47 %), v Maďarsku (52 %), Gréc-
ku (33 %) a v Rumunsku (60 %). 
Európsku úniu vníma negatívne 
celkovo 17 % respondentov, čo 
je najmenej za posledných 10 ro-
kov.

3. Budúcnosť EÚ vníma väčšina Eu-
rópanov op  mis  cky (61 %). Naj-
vyššie pozi  vne hodnoty v tomto 

kontexte boli namerané v Írsku 
(85 %), Dánsku (79 %) a v Litve (76 
%). Pesimis  cký pohľad na bud-
úcnosť EÚ sa ukázal u celkovo 34 
% opýtaných, pričom najviac euro-
-pesimistov je v Spojenom Kráľov-
stve (47 % vs. 46 %) a vo Francúz-
sku (50 % vs. 45%)

4. Spokojnosť so spôsobom, ako 
v EÚ funguje demokracia vyjadrilo 
celkovo 55 % Európanov, čo je naj-
vyšší počet od jesene 2004.

5. Rekordne vysokú podporu zazna-
menala aj euromena. Vyše 76 % 
opýtaných v eurozóne sú jej zá-
stancami.

6. Vo všetkých 28 členských štá-
toch vyše ako polovica respon-
dentov uviedla, že sú skutočne 
občanmi EÚ. Najviac Európanmi 

sa cítia obyvatelia Luxemburska 
(93 %), Nemecka (88 %) a Špa-
nielska (87 %).

7. Vysokú podporu zaznamenala aj 
poli  ka EÚ, ktorá podporuje voľný 
pohyb občanov v EÚ (81 %).

8. Najväčšou obavou obyvateľstva 
EÚ zostáva imigrácia (34 %). Na 
druhom mieste sa umiestnila už 
spomínaná zmena klímy. 

AKO ODPOVEDALI SLOVENSKÍ 
RESPONDENTI?
Obyvatelia Slovenskej republiky po-
važujú ,rovnako ako väčšina Euró-
panov, za prioritnú hrozbu pre EÚ 
imigráciu (35 %). Ďalej nasledujú te-
rorizmus (20 %) a stav verejných fi-
nancií členských štátov/infláciu (18 
%). Dôvera v EÚ je u nás na úrovni 
44 % a nedôvera na úrovni 46 %. 
Až 82 % slovenských respondentov 
podporuje voľný pohyb v EÚ, 77 % 
sa vyjadrilo v prospech spoločnej 
obrannej a bezpečnostnej politiky 
a jednotnej meny euro. Za najpozi-
tívnejší prínos EÚ Slováci považujú 
voľný pohyb, spoločnú menu (41 %) 
a mier (40 %). Európanmi sa cíti byť 
až 80 % Slovákov, čo je celoeurópsky 
nadpriemer. 

Zdroj: h  ps://www.partnerskadohoda.
gov.sk/vysledky-eurobarometra/

Výsledky Eurobarometra
Výsledky prieskumu Eurobarometer (EB 91), ktorý prebehol po voľbách 
do EP, ukázali vo všetkých 28 krajinách EÚ a v pia  ch kandidátskych 
štátoch výrazné zlepšenie názoru občanov na Európsku úniu, a to pri 
všetkých aspektoch. Ide o najlepšie výsledky od júna 2014 pred tým, 
než Európska komisia pod vedením Junckera začala svoju činnosť. Me-
dzi hlavné zistenia patrí napríklad rekordne vysoká podpora eura, či 
skutočnosť, že zmena klímy sa dostala na celkovo druhé miesto rebríč-
ka najväčších obáv občanov Európskej únie. Výsledky Eurobarometra 
91 sú nasledovné:
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Zákaz používania jednosmerného 
pulzného elektrického prúdu pri ry-
bolove v teritoriálnych vodách bude 
v roku 2021 uzákonený pre všetky 
krajiny EÚ. Tento spôsob lovenia rýb 
spočíva v zasielaní elektrických impul-
zov do sedimentov na morskom dnes, 
ktoré vyplašia ryby a  e sa potom ľah-

šie chy  a do vlečných sie   rybárskych 
lodí. V Európe je táto technika zaká-
zaná od roku 1998, avšak Európska 
komisia od roku 2006 povoľuje určité 
výnimky za rešpektovania prísne sta-
novených podmienok. 
Tento spôsob rybolovu okrem boles-
 vého omračovania rýb však poškod-

zuje aj morský ekosystém, pričom 
má nega  vny dosah na faunu a fl óru 
morského dna. Francúzski a Flám-
ski rybári sa dlhodobo sťažujú, že 
elektrický rybolov vedie k menším 
úlovkom v ich teritoriálnych vodách. 
Belgická televízna stanica RTBF v tom-
to kontexte pripomína, že najväčšími 
zástancami kontroverznej techniky 
výlovu rýb sú Holanďania. Odo dňa 1. 
júla 2021 bude však tento spôsob za-
kázaný v celej Európskej únii. 

Zdroj: h  ps://eurac  v.sk/sec  on/
ekonomika-a-euro/news/clenske-

krajiny-zacinaju-uplatnovat-uplny-
zakaz-elek  rckeho-pulzneho-rybolovu/

Členské krajiny začínajú uplatňovať úplný 
zákaz elektrického pulzného rybolovu

Francúzi a Belgičania už začali uplatňovať úplný zákaz používania jed-
nosmerného pulzného elektrického prúdu pri rybolove. Do konca roka 
2019 musia nové pravidlá prijať aj všetky ostatné členské štáty. 
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Názory vyjadrené v diele vyjadrujú len názor autorov 
a Európska komisia nie je zodpovedná za prípadné pou-
ži  e informácií obsiahnutých v tejto publikácií. Vydané 
s podporou Európskej komisie. Projekt je spolufi nanco-
vaný zo zdrojov EÚ. 

KDE NÁS NÁJDETE?
Hlavná 11, 080 01 Prešov

europedirect@sfpa.sk
www.edpresov.sk

www.twi  er.com/edpresov                                                                        www.instagram.com/edpresov
www.facebook.com/edpresov

Od 1. septembra 2018 organizuje Infor-
mačné centrum Europe Direct Prešov 
program neplatených študentských 
stáži, ktorého cieľom je poskytnúť štu-
dentom vysokých škôl príležitosť spojiť 
teore  cké vedomos   s prak  ckými sk-
úsenosťami a umožniť im oboznámiť 
sa so základmi činnos   informačného 
centra, EÚ a európskych inš  túcií. 

Čo táto stáž ponúka?
- prax v odbore
- možnosť lepšieho umiestnenia na 

trhu práce
- prepojenie teórie a praxe
- získanie nových znalos   a skúse-

nos  
- odborný dohľad interného mentora
- nadviazanie profesionálnych kon-

taktov

- zoznámenie sa s kultúrou a e  ketou 
daného prostredia

- zdokonalenie sa v cudzom jazyku
- účasť na konferenciách
- pomoc pri príprave poduja   (spolu)

organizovaných Europe Direct Pre-
šov

Nutné predpoklady: 
- záujem o dianie v Európskej únii
- prehľad o základoch fungovania EÚ, 

jej rozhodovacích procesoch a inš  -
túciách

- schopnosť pracovať s informačnými 
a komunikačnými technológiami 

V prípade záujmu pošlite svoj životo-
pis spolu s krátkym mo  vačným lis-
tom v slovenskom jazyku na adresu 
zac@sfpa.sk 

Študentská stáž 
v Informačnom centre 
Europe Direct Prešov

25. júna 2018 boli na obežnú 
dráhu úspešne vypustené štyri 
satelity systému Galileo. Do cie-
ľa ich z európskeho kozmodrómu 
vo Francúzskej Guayane vyniesli 
nosné rakety Ariane-5. Od toh-
to dňa má Galileo vo vesmíre 26 
satelitov a plne funkčný bude 
v roku 2020 s počtom 30 sateli-
tov. S rekordnou presnosťou na 
20 cm bude Galileo najpresnej-
ším satelitným navigačným sys-
témom na svete.

Obráťte sa na vaše miestne informač-
né centrum Europe Direct v akomkoľ-
vek úradnom jazyku EÚ a získajte:
- odpovede na otázky o vašich prá-

vach občana EÚ, o fondoch a pod.
- pozvánky na miestne informačné/ 

kontaktné poduja  a a o EÚ
- dokumenty a publikácie EÚ
- odporúčania na zdroje informácií
- kontakty na príslušné organizácie
- Obráťte sa na najbližšie európske 

dokumentačné centrum a získajte:
- prístup k ofi ciálnym publikáciám a 

dokumentom EÚ (v elektronickej 

alebo tlačenej podobe)
- pomoc pri vyhľadávaní podrobných 

informácií o právnych predpisoch, 
poli  kách a inš  túciách EÚ 

- odborné školenia pre študentov 
zamerané na rešerš údajov súvisia-
cich s EÚ na výskumné účely

Plánujete zorganizovať vo vašom oko-
lí poduja  e zamerané na EÚ? Nájdite 
odborného konferenčného prednáša-
teľa EÚ (právnici, konzultan  , akade-
mici). 
Viac info: h  ps://europa.eu/european-

union/contact/meet-us_sk

Sieť informačných centier, dokumentačných 
centier a konferenčných prednášateľov je vo 
všetkých členských štátoch, aj v tom Vašom


